

本期关注

年度军事训练考核

细到微末处 严在分秒间

——第82集团军某旅依法依规组织年度军事训练考核见闻

■ 张宇鹏 盖楠 本报特约通讯员 阎麒兆

冀北腹地，初冬的寒风掠过演训场，第82集团军某旅年度军事训练考核正紧张进行。

“前进！”手榴弹使用课目考场上，口令发出的瞬间，某连上等兵黄皓麟快速起身，跃进、隐蔽、投掷、再跃进……当两枚手榴弹精准命中目标地环靶“一内一外”时，计时器定格在39秒。

比平时最好成绩还快上一些！小黄正要咧嘴一笑，考官的判定却让他表情凝滞：“《军事体育训练大纲》明确规定，手榴弹出手后隐蔽时间须达3秒，你的隐蔽时间不够，成绩加5秒。”现场的多角度监控录像画面清晰显示，手榴弹投出后尚未“爆炸”，小黄就提前跃出掩体。

这种对实战细节严格把控的场景，在战术基础动作考场同样上演。某连中士小吴以一套干净利落的匍匐前进刷新连队纪录，喘息未定，就被监考人员通知，他因匍匐转换时枪口触地，成绩降低一等。

有的连队在组训时尚能严抠大纲细则，但一到考场，片面追求速度和完成度的惯性思维就容易抬头，看似纸面成绩有所提升，却与考核规范和实战要求渐行渐远。”该旅考核领导小组组长告诉笔者，为了避免考核“凭习惯”“差不多”，他们将大纲中每一个课目的考核要点拆解成可量化、可测量、可评判的细则，定下多秒表精确计时、激光测距仪测量、多角度录像备查、争议成绩三方复核等组合措施，既查违规也纠偏差，确保成绩评定精准到秒、规范到物，真正考出战斗力底数。

二

“越是不引人注意的细节，越容易成为盲区。”对此，工兵连桥梁班徐班长有亲身感受。前期一次考核中，他带领班组熟练展开“正向撤收”作业，按以往进程，还有几分钟就能完成考核。

可导调组特情突至：“大部队前方桥梁被毁，命你组迅速前出架桥！”突如其来命令让全班有些措手不及，从正向撤收状态转为紧急架设，再反向撤收追赶部队，时间根本来不及。

| 感悟

从严治考必较真

■ 孙德生

带兵时间长了，常会思考一个问题：平时在训练场上反复打磨的那些细节，到底为了什么？

依法治训、从严治考，从来不是一句空话套话，它就藏在手榴弹投出后必须等待的那3秒里，藏在战术基础动作中枪口不能触碰地面的那几厘米里，藏在跑道上不能抄近道的那几步里。这些考场上的“斤斤计较”，恰恰是对战场法则的敬畏与遵从。大纲中这些看似

不起眼的“条条框框”，恰恰是连接训练场与战场最坚实的桥梁。

我们常说“战场上敌人不会给你第二次机会”，考场上的一次迁就照顾、每一个“差不多”，或许在平时无足轻重，但上了战场，就可能意味着暴露，意味着失败甚至牺牲。依法治训，首先就要敬畏这些写进大纲的细节，把它们当作不可逾越的“法”，因为对细节的每一次迁就，都是在实战的堤坝上掘开一道裂隙。

如何牢牢把握住这些决定战场成败的细节呢？我想，无非是回归“认真”二字。认真“读法”，带着敌情和实战设想，把大纲条文读细、读透，搞清楚每一个数

“引体时下颌低于杠面，该次动作不计数……”引体向上考核中，观察到一名营部参谋下颌未过杠就被计数时，程佳辉对照考核细则提出扣分建议，被指出的参谋仔细核对后，边签字确认边服气表示：“依照标准严抓细节，考出来才是真正水平。”

所有科目全程多角度录像备查，争议判罚由考核组“双盲”复核，考核领导小组对临界成绩和争议环节进行重点抽查复核；扣分当场出示具体条款依据……新的监督机制落地后，官兵们发现，“下不为例”的空间消失了，每个判罚都经得起条文对照和视频回溯的双重检验。

暮色降临练兵场，该旅年度军事训练考核告一段落，但围绕落实细大纲的思考与实践却未停歇。加练补训的身影依旧活跃，研读大纲、研讨细则更加深入……官兵们渐渐懂得，考场从无可以被忽略的“小事”，每一处被认真对待的细节，都是通往未来战场的一块坚固基石。

据每一个步骤背后的“为什么”；认真“普法”，把这些细节的重要性讲清讲透，让战士们不仅知其然，更知其所以然，变“要我守规”为“我要守规”；认真“执法”，善于运用科技手段辅助考核工作，多用数据说话，多用录像佐证，同时完善交叉监督、回避复核等机制，让执纪过程本身经得起检验，让公平公正成为每名官兵看得见、摸得着的规则。

说到底，在考场上较真细节，就是在为未来的胜利披下最坚实的砝码。我们今天所坚持的每一秒、每一厘，都是在压缩与实战的距离，都是在为官兵的生命负责。当法治精神真正融入部队血脉，当按纲施训、从严治考从外部要求变为内心自觉，一支部队的精气神和战斗力，便会在这些“细节”磨砺中，变得更加昂扬坚实。

2847天9时5分40秒……走进北部战区海军某保障大队营区内，机关楼前电子屏上，鲜红的安全计时数字无声跳动。

营区内，运输车疾驰而过，引擎低吼，满载装备，沉稳地驶向远方军港——又一场关乎装备安全转运的硬仗打响了。

“像今天这样的任务，一年要执行上百次，每一次都容不得半点失误。”大队领导告诉笔者。

“零失误”秘诀何在？面对笔者提出的问题，他指向窗外电子屏上跳动的红色数字：“这背后，是我们用责任清单、风险清单、操作清单等构建起来的精细化管理体系。”

“以前，我们只能层层开会、层层传达，苦口婆心强调安全。”一位参谋回忆，那时会议记录本摞得老高，时间耗去不少，工作还是不托底，感觉“拳头打在棉花上”。

基层的“痛点”，大队党委早有了解。他们按照“问题诊断、体系构建、动态优化”的思路，组织机关干部和基层主官逐条研讨、对标相关规章制度，深入摸排不同点位、不同物资的管理特点和难点。

从入库审批、装载固定、运输押运、途中监控到卸载入库、登记核查……通过广泛收集官兵意见建议，特别是针对以往检

按照清单干 实现“零失误”

■ 卢晨昊 明森

一次经历，催生了第三项清单——操作清单。

那是一次销毁作业。下士小张按往常习惯使用手推车将待报废火工品转运至销毁场。

然而，他刚完成物资装车，就被现场负责技术指导的宋工程师紧急制止：“这类火工品与以往的结构不同，这样的堆码高度万一坠落容易造成安全风险。”

“以往老班长都是这么教的，我就是完全照做的……”小张有些委屈。

“许多关键操作，尤其是处理重难点问题时，往往依赖‘师傅带徒弟’式的口头相传。”这件事在宋工程师心中敲响了警钟，他在大队安全形势分析会上反映了这个问题。“靠经验不靠规定”的做法有很大隐患：经验可能存在偏差甚至错

误，传承中也容易走样，再加上新型装备日新月异，老经验可能完全不适用，甚至适得其反。

“经验不能代替规定。”大队党委研究感到，仅有责任和风险清单还不够，必须在操作层面建立统一的、科学的、可复制的执行标准。

他们抽调技术尖子，邀请专家教授组成联合攻关团队，收集整理各种实操的“土办法”“老经验”，对传统操作方法进行逐一验证、分析和优化。将验证优化的最佳操作流程，分解为可量化评估的步骤，形成“作业标准化操作清单”。

随着三项清单的施行，该大队危爆品管理工作更加精细科学。营院里，电子屏上的“安全正计时”数字依旧沉稳跳动，安全管理工作的正稳步推进前行。



近日，新疆军区某部开展装备维护保养工作，让装备保持最佳状态。

阿克力摄

今年12月4日，是第十二个国家宪法日。宪法是治国安邦的总章程，是我们党治国理政的根本法律依据，是国家政治和社会生活的最高法律规范。“宪法宣传周”期间，各级坚持把宪法学习宣传作为深化政治整训、贯彻依法治军战略的重要抓手，创新运用多种形式推动宪法及法律走进官兵、深入民心，引导广大官兵不断弘扬宪法精神，提升法治素养。

——编者

学习载体 一段微视频

用镜头讲述法治故事

■ 王炜祎 黄敬博

初冬午后，空军某部训练场一角，几名战士正调试镜头，下士小杨手举对讲机，现场导演拍摄。镜头里，几名官兵结合自己工作训练经历讲述学到的宪法知识和感悟体会。

今年“宪法宣传周”期间，该部以微视频创作载体，鼓励官兵用镜头记录身边的法治故事，让法律知识“活”在画面里、“热”在兵心中。中士小王拍摄制作的微视频《公民权利知多少》，从公民个人应享有的权利，再到应当认真履行的义务，以及作为军人如何履行责任，一一细致清楚地进行了讲解。分享创作体会时，小王说道：“以前觉得宪法离我们很远，通过这次拍摄了解到，宪法就在我们身边，保卫祖国、抵抗侵略的积极性显著提升，依法维权、遵章守纪的习惯蔚然成风。”

“以前提起法治宣传常觉得枯燥乏味，没想到法条也能通过短视频变得鲜活生动！”小杨有视频剪辑的爱好，单位鼓励他发挥特长，用镜头记录法治故事。之后，他经常利用休息时间找战友探讨法治案例，研究创作思路。

一段段微视频，成了法治教育的新载体。从脚本构思到拍摄剪辑，从案例筛选到法律解读，官兵在自主创作、自主学习中深化了对宪法精神的理解，从“被动听”变为“主动学”。遇到军婚保护、权益维护等大家关注的热点，该部还会邀请法律专家结合微视频案例进行解读，推荐优秀作品集中展播，并组织“阵地观影会”，让官兵在训练间隙交流体会，深化学习效果。

笔者漫步军营，宪法宣传氛围十分浓厚：“刷手机时，战友会主动转发优秀作品，互相提醒法律风险；遇到涉法问题时，大家会第一时间想到咨询法律骨干、寻求组织帮助。”官兵参与法治学习的积极性显著提升，依法维权、遵章守纪的习惯蔚然成风。

“微视频虽短，却能传递正能量，彰显法治精神。”该部领导表示，他们将持续鼓励官兵深入挖掘身边法治故事，创作更多优质作品，透过“微视角”，让法治精神融入官兵训练、工作、生活的方方面面。

学习载体 一次擂台赛

以比赛搭建法治课堂

■ 贺洁信 本报记者 周江川

“我国现行宪法是哪一年颁布实施的？”“宪法规定的公民基本权利有哪些？”……某部新兵营内，一场比赛如火如荼进行中，北部战区军事法院工作人员作为此次比赛的出题人，通过比赛题目向官兵宣传普及了宪法和法律知识，旁边观看的官兵也踊跃参与讨论，让比赛化为一次开放的法律条文转化为具体的行动指南。

登海岛、上舰艇、到一线，向官兵介绍宪法知识；组织“宪法开放日”活动，让官兵了解军事法院发展历程；组织驻地部队参观宪法墙，赠送“法治大礼包”……今年“宪法宣传周”期间，北部战区各级军事法院丰富普法形式，让尊法学法守法用法的理念充盈座座军营。

“融入部队，贴近官兵，持续开展法治宣传教育，为官兵提供更加优质、更加丰富、更加贴心的法律教育产品，是我们的职责所系。”一名法官感言。



前不久，陆军某部邀请地方法院法官开展宪法宣传活动，为官兵解答涉法问题，提高官兵法治素养。

罗升平摄